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Введение
Данная выпускная квалификационная работа посвящена вопросу значения сестринской деятельности в решении проблем пациентов с ишемической болезнью сердца. 
Актуальность рассматриваемой проблемы обуславливается тем, что на текущий этап состояние заболеваемости и смертности от сердечнососудистых заболеваний в России, чрезвычайно велико. Причиной рассмотрения специфики сестринской деятельности при ишемической болезни сердца в условиях стационара, обуславливается необходимостью совершенствования и модернизации специальных реабилитационных центров, непосредственно занимающихся профилактикой и лечением сердечнососудистых заболеваний. Ежегодно в мире регистрируются сердечнососудистые заболевания, более чем у 32 млн., человек, также ежегодно от сердечнососудистых заболеваний умирает более 15 миллионов человек, причем большинство из них - не дожив до 65 лет.[1,2]
В России диагностируется самая наибольшая, в процентном соотношении, смертность от сердечнососудистых заболеваний. Правильная организация кардиологической помощи с применением современных технологий, прежде всего интервенционных методов, а так же профилактика этих заболеваний, поможет добиться снижения смертности и увеличение продолжительности жизни. Качество работы кардиологических, хирургических и терапевтических центров, занимающихся профилактикой и лечением сердечнососудистых заболеваний, напрямую зависит от профессионализма сестринского персонала, поэтому диагностика данной проблемы поможет выявить ряд факторов, обуславливающих методики оказания первой помощи при ишемической болезни сердца, а также способы лечения и предотвращения смертности от сердечнососудистых заболеваний, сестринским персоналом [3,4].

ГЛАВА 1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИШЕМИЧЕСКОЙ  
БОЛЕЗНИ  СЕРДЦА

1.1. Ишемическая болезнь сердца:  стенокардия, инфаркт миокарда

Ишемическая болезнь сердца характеризуется потребностью сердечной мышцы в кислороде и питательных веществах, которая не удовлетворяется из-за плохого поступления по коронарным артериям в результате снижения кровотока.
Болезнь наиболее часто поражает мужчин, нежели чем женщин и преобладает у пожилого и среднего возраста. Прием оральных контрацептивов, злоупотребление курением и перегрузки на работе провоцируют это заболевание.
В основе развития ишемической болезни зачастую доминирует атеросклероз, при котором жировые и фиброзные бляшки сужают просвет коронарных артерий сердца. В данном случае, уменьшается объем крови, который может пропустить артерия, в результате чего образуется нехватка поступления крови в сердце. Образование бляшек предрасполагает к развитию тромбоза (сгустков крови), что может приводить к сердечным приступам.  Атеросклероз обычно поражает крупные и средние артерии (например, коронарные, почечные или артерии головного мозга), а также аорту.
Факторами риска являются наследственная предрасположенность, высокое кровяное давление, тучность, курение, диабет, стресс, сидячий образ жизни, высокое содержание холестерина.[6]
 Редко  причинами снижения объема крови, протекающей по коронарным артериям, бывают расслаивающаяся аневризма, инфекционный васкулит, сифилис и врожденные дефекты коронарных артерий. Кровоток может также снижаться в результате спазма коронарных артерий.

ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКАЯ СЕСТРИНСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМ ПАЦИЕНТОВ С ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ СЕРДЦА

2.1.Статистические данные

Исследование  выпускной квалификационной работы было  выполнено на базе ГБУЗ «Михайловская ЦРБ» кардиологическое отделение. Ниже представлены сводные таблицы статистических данных поступления пациентов с ишемической болезнью сердца с диагнозом стенокардия (в том числе нестабильная), инфаркт миокарда (острый, повторный) в кардиологическое отделение за 3 года (таблица 1) и количество пациентов с ишемической болезнью сердца с диагнозом стенокардия (в том числе нестабильная), инфаркт миокарда (острый, повторный), зарегистрированных в условиях поликлиники и стационара (таблица 2).
Таблица 1. 
Количество пациентов с ишемической болезнью сердца с диагнозом стенокардия (в том числе нестабильная), инфаркт миокарда (острый, повторный), поступивших в кардиологическое  отделение ГБУЗ «МЦРБ»
за 2017, 2018, 2019 годы.
	Год
	2017
	2018
	2019

	Количество поступивших
	655
	653
	663



Можно отметить, что количество поступающих пациентов с ишемической болезнью сердца в кардиологическое отделение увеличивается.

Заключение
          Итак, нами был поставлен ряд задач, которые необходимо было решить в ходе выпускной квалификационной работы.
1. Провели теоретический  обзор литературы по ишемической болезни сердца.
           Ишемическая болезнь сердца - это собирательное понятие, включающее в себя различные симптоматические подтипы, а также многообразные клинические состояния различной степени тяжести: острые, хронические, обратимые и необратимые, а также состояния, при которых ишемическая болезнь сердца заканчивается повреждением или гибелью сердечных клеток.
В основе развития ишемической болезни зачастую доминирует атеросклероз.  Атеросклероз обычно поражает крупные и средние артерии (например, коронарные, почечные или артерии головного мозга), а также аорту.
Факторами риска являются наследственная предрасположенность, высокое кровяное давление, тучность, курение, диабет, стресс, сидячий образ жизни, высокое содержание холестерина.
          Ишемическая болезнь сердца развивается не в одночасье, а в течение нескольких лет и даже десятилетий. В классическом варианте ИБС циклически протекает через определенные фазы: бессимптомную, стабильную стенокардию, нестабильную стенокардию, инфаркт миокарда.
	К методам диагностики  ишемической болезни сердца относятся неинвазивные и инвазивные методы исследования. К неинвазивным относятся: ЭКГ в покое,  мониторирование ЭКГ, ультразвуковое исследование сонных артерий, эхокардиография, нагрузочные ЭКГ - пробы, рентгенографическое исследование, лабораторная диагностика. К инвазивным методам относят: коронароангиография, вентрикулография, внутрикоронарное ультразвковое исследование. 
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