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Кома – это бессознательное состояние, при котором нарушены жизненоважные функции практически всех органов и систем. При коматозном состоянии сильно выражено торможение высшей нервной деятельности, причинами которой наиболее часто являются черепно-мозговые травмы, острые нарушения мозгового кровообращения, различные заболеваний эндокринной системы, нарушение в работе печени и почек, тяжелая форма отравления различной этиологии и прочие причины [2]. 
[bookmark: _Hlk38061595]Кома всегда является осложнением какого-либо заболевания или патологического состояния. Все комы имеют ряд общих признаков, независимо от причины их возникновения. Но существуют и различия в клинических симптомах при разных видах ком. Лечение комы должно проводиться в условиях реанимационного отделения. Оно направлено на поддержание жизненно важных функций организма и предотвращение гибели мозговой ткани [4].
Комы, различной этиологии, являются частыми и чрезвычайно тяжёлыми осложнениями заболеваний и травм, которые приводят к смертельному исходу, поэтому такие пациенты требуют к себе регулярного, внимательного и круглосуточного сестринского наблюдения и ухода, так как не способны самостоятельно управлять процессами жизнедеятельности. Также пациент, находящийся в коме, подвергается дополнительному риску осложнений, которые вызваны внутрибольничной инфекций [2].
По данным Российского национального научно-практического общества скорой медицинской помощи, частота коматозных состояний на догоспитальном этапе составляет 5,8 на 1000 вызовов. При этом догоспитальная летальность достигает 4,4%. Достаточно часто причина комы на догоспитальном этапе оставалась не только невыясненной, но даже незаподозренной – 11,9%. 
[bookmark: _Toc38726795]ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ПРИЧИНЫ РАЗВИТИЯ КОМАТОЗНЫХ СОСТОЯНИЙ
 Кома – это жизнеугрожающее состояние, которое характеризуются отсутствием сознания, ослаблением или полным отсутствием реакции на внешние раздражители, снижением рефлексов вплоть до полного исчезновения, нарушением частоты и глубины дыхания, урежением или учащением пульса и изменением сосудистого тонуса, а также нарушениями со стороны температурной регуляции [7].

1.1. [bookmark: _Toc38726796]Этиология и патогенез ком, различной этиологии
Кома не является самостоятельным заболеванием; она возникает либо как осложнение ряда заболеваний, сопровождающихся значительными изменениями условий функционирования ЦНС, либо как проявление первичного повреждения структур головного мозга. В зависимости от причин выделяют первичные и вторичные комы. На долю первичных ком, характеризующихся непосредственным очаговым поражением полушарий и/или ствола головного мозга, приходится приблизительно 30% всех случаев угнетения сознания [8].
Наиболее частыми причинами развития ком являются следующие состояния:
· инсульт;
· гипогликемия и гипергликемия;
· черепно-мозговая травма;
· отравления лекарствами;
· передозировка наркотиков;
· алкогольная интоксикация;
· отравления различными ядами.


[bookmark: _Toc38726802]ГЛАВА 2. РОЛЬ СЕСТРИНСКОГО УХОДА ПРИ ДИАГНОСТИКЕ И ОКАЗАНИИ ПОМОЩИ ПАЦИЕНТАМ С КОМАМИ РАЗЛИЧНОЙ ЭТИОЛОГИИ
[bookmark: _Toc38726803]2.1. Анализ деятельности медицинской сестры при диагностике и оказании помощи пациентам, с комами различной этиологии
Данное исследование проводилось в ГБУЗ МО «Рузская областная больница». В ходе работы, для исследования профессиональной деятельности медицинской сестры в диагностике и оказании помощи пациентам с комами различной этиологии, была разработана анонимная анкета и проведено анкетирование среди 10 медицинский сестер данной больницы, отделений реанимации и интенсивной терапии и кардиоблока,  в возрасте от 22 до 45 лет.  В результате исследования были получены следующие данные:
· от 18 до 24 лет – 3 человека;
· от 25 до 34 лет – 4 человека;
· от 35 лет и старше – 3 человека (рис. 1). 

Рис. 1. Возраст медицинских сестер 


[bookmark: _Toc38726806]ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кома – это бессознательное состояние, при котором нарушены жизненоважные функции практически всех органов и систем организма человека. Комы, различной этиологии, являются частыми и чрезвычайно тяжёлыми осложнениями заболеваний и травм, которые приводят к смертельному исходу, поэтому такие пациенты требуют к себе регулярного, внимательного и круглосуточного сестринского наблюдения и ухода, так как не способны самостоятельно управлять процессами жизнедеятельности. Пациенты, находящиеся в коме, подвергается дополнительному риску осложнений, которые вызваны внутрибольничной инфекций. 
Целью нашего исследования было изучение сестринского ухода при диагностике и оказании помощи пациентам, с комами различной этиологии.
В ходе проведенного анализа медицинской литературы, интернет источников, статистических данных по теме исследования, мы определили, что сестринский уход при диагностике и оказании помощи за пациентами, с комами различной этиологии, требует от медицинской сестры значительных физических и временных затрат сил, а также повышенного внимания к деталям, которые являются жизненно важными в условиях проведения лечебных мероприятий. 
От умения медицинской сестры быстро ориентироваться в сущности остро возникающих патологических состояний, приводящих к потере сознания, зависят своевременность и рациональность лечебных мероприятий и, следовательно, жизнь больного. Медицинские сестры, обладающие этим качеством, достаточными теоретическими знаниями и практическим опытом, как правило, успешно справляются с этой задачей. 
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